

PATRIA Y REPUBLICA

Union republicana.-Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Location/Type of advertisement and Price per line/day. Includes rates for Madrid, provinces, and abroad.

POR LA IDEA 1869 Y 1894

No hay español que no recuerde, ó no haya leído en las colecciones de discursos parlamentarios, aquella memorable sesión celebrada por las Cortes Constituyentes el día 12 de Abril de 1869, para discutir en su totalidad el proyecto de Constitución democrática que la Revolución de Septiembre había prometido á la nación.

Los más ilustres oradores de aquellas Cortes tomaron parte en la discusión; de sus labios salió á torrentes la elocuencia para defender ó para anatematizar el liberalismo y la libertad religiosa.

El ilustre Manterola, aquel invencible campeón del catolicismo, había pronunciado una de sus mejores oraciones parlamentarias en defensa de la unidad religiosa y de la intolerancia de cultos.

Su discurso forma época y constituye una de las páginas más brillantes de nuestra historia parlamentaria, no sólo por lo que en él representa, sino también por haber provocado la grandilocuencia del primer tribuno de las Cortes españolas, que contestó al señor Manterola con el mejor discurso que en su vida política ha pronunciado.

El Castelar de 1869, el revolucionario de aquella época gloriosa, que se paseaba en hombros del pueblo desde la Plaza de la Armería al Dos de Mayo, pronunciando discursos incendiarios y patrióticos, decía el día 12 de Abril de 1869, contestando al discurso del Sr. Manterola:

«Se ha concluido para siempre el dogma de la protección de la Iglesia por el Estado. El Estado no tiene religión, no la puede tener, no la debe tener.»

«El Estado no confiesa, el Estado no comulga, el Estado no se muere. Yo quisiera que el Sr. Manterola tuviese la bondad de decirme en qué sitio del Valle de Joséfat va á estar el día del Juicio el alma del Estado que se llama España.»

«El Estado no tiene ni siquiera un átomo de sentimiento religioso.»

Pero pasan veinticinco años, y el Sr. Castelar se encuentra en Roma humildemente postrado á los pies de León XIII, llorando con amargura inconcebible sus culpas de ayer. Ya no es el Castelar de 1869; es el Castelar de 1894, que ha degenerado mucho, física y moralmente.

Y allí, ante la presencia de aquella figura venerable, que ha debido tener lástima del desdichado que imploraba su perdón, Castelar ha pronunciado estas palabras, que difícilmente podrá nadie compaginar con las que antes hemos copiado:

«Lo único que le falta á Francia es la fe, la idea espiritualista. Refí con Gambetta el día que le vi alzarse con el positivismo, tomar por evangelista á Augusto Comte y por profeta á Paul Bert.»

«Lo que necesitaba la democracia francesa es el espiritualismo y no el materialismo.»

¿No veis lo que la fe religiosa ha creado en la República americana? ¿Creeis que esa gran democracia se hubiera fundado sin la fe religiosa? ¿No ha formado á Holanda su fe y su pasión religiosa?

«Los pueblos necesitan una fe, una religión, una idea espiritualista. Y las democracias tienen aún más necesidad de ella que las monarquías y los imperios. La democracia francesa será espiritualista ó no podrá existir.»

Ahora, que circulen por toda la prensa de Europa y América estas palabras, salidas de los labios mismos que en 1869 pronunciaron aquellas otras de «Grande es Dios en el Sinaí...», etc., y que el mundo entero juzgue como se merece al infeliz D. Emilio, que ha llegado en su carrera evolucionista á oficiar de sacristán del Papa, cuando siempre anatematizó la idea religiosa y la intolerancia de cultos.

¡Desdichado!

LA BANDERA DE LA MORALIDAD

Quando en un país tan desdichado como el nuestro, se ve, como en Cuenca, que los tribunales de justicia proceden sin contemplaciones contra empleados de mayor ó menor categoría y de mayor ó menor influencia política, consuela el ánimo, contristado por tantas vergüenzas, el espectáculo dado por rectos jueces y severos, pero justos magistrados, imponiendo el merecido castigo á los defraudadores de la Hacienda española.

De uno á otro extremo de la Península se había extendido por modo extraordinario esa asquerosa lepra que dieron en llamar irregularidad, sin duda para no herir las delicadas fibras del ladrón de los caudales públicos. Se descubrieron irregularidades en las arcas de los isoros municipales, provinciales, y aun en las de los centros directivos; el procedimiento pasó de España á sus colonias.... la prensa denunciaba, y denuncia á diario, chanchullos y chantajes como los del contrabando de la moneda mejicana, los del ferrocarril del Noroeste, expropiaciones determinadas, concesiones infúltes, desfalcos que no se persiguen.

A diario se decían al oído los hombres de Estado y los políticos: «Tal provincia antillana es feudo de tal diputado; tal otra, de aquel senador; no es posible proceder contra Zutano, porque está detrás de Perangano; y se hablaba de Cortes de los Milagros, de regalos para obtener concesiones; era la espuma del estercolero que subía á la superficie—como dice Zola—para cubrir el chanero social que corría una política viciada y viciosa.

Hoy los tribunales comienzan una obra regeneradora, pero.... comienzan por abajo, quizás para subir paulatinamente hasta esas gradaciones de la cadena administrativa y política, que comienza en el guarda de Consumos y termina con la cartera ministerial.

«Preciso es concluir de una vez y empezar por arriba, pues cuanto mayor es la categoría del empleado mayor debe ser la responsabilidad; el ejemplo viene de arriba; fortunas

que se improvisan durante un breve periodo ministerial ó un mando, alcaldes que deslumbran con un lujo inesperado á poco de una honrada pobreza, hombres públicos que venden secretos de Estado al extranjero por 15.000 pesetas, todo lo que, haciendo resumen de la política, recuerda la fortuna de los Rongon ó los Maccuart de Zola, es preciso que concluya por autos de prisión de magistrados enérgicos, que hagan falso el aserto del poeta.

«El tirón que dá el presidio se siente en el Ministerio.»

TIJERETAZOS

Ayer celebraron una conferencia muy importante, según la prensa monárquica, los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

Como si dijéramos, los dos puntales más resistentes de la monarquía.

O los dos puntos más fuertes de la restauración.

Y á este propósito, dice El Tiempo:

«La noticia produjo su natural efecto entre los políticos, que saben cuánto pesa el consejo del ilustre caudillo de la restauración en la marcha de los asuntos públicos.»

¿Tendremos otra corazonadita?

—¡Quién la pescara!—dirá El Tiempo para su capote.

También esto lo copiamos de El Tiempo:

«Se dijo ayer que el señor presidente del Senado se encuentra bastante bien para dar un nuevo disgusto al Sr. Montero Ríos, continuando dirigiendo desde el sillón presidencial las sesiones de la alta Cámara, y que en este sentido se expresó con el jefe del Gobierno.»

Eso será si el melitir lo consiente.

Porque puede muy bien no consentirlo Martínez Campos, después de la referida entrevista.

Figúrese usted que le dá la corazonada....

El Resumen, después de hablar de los suscriptores que no nos pagan, dice:

«Es evidente; si se quieren cobrar las suscripciones de un periódico político, hay que hacerle monárquico.»

Y si no se cobran las suscripciones, se perciben las subvenciones.

Y aún se sale ganando.

POLITICA

Conferencia importante.—Una embajada marroquí.—La presidencia del Senado.

Una conferencia que ayer tarde á última hora celebraron los Sres. Sagasta y Martínez Campos, es lo más importante ocurrido en la política durante las últimas veinticuatro horas.

La conferencia fué solicitada por el presidente del Consejo en vista de un telegrama de Tanger en que se dice que el sultán de Marruecos, á pesar de que hace fervientes protestas de amistad y buenos deseos, no puede ahora hacer cumplir el tratado, pues necesita de todo su ejército para hacer valer su autoridad en su imperio.

Es decir, que aquellos cuatrocientos askaris que iban camino de Melilla para proceder á la demarcación de la zona neutral, se han convertido en humo.

Claro es que, siendo este el motivo de la entrevista, de ello se trató en primer término, é inútil también es decir que presidente y general convinieron en que no debe apurarse al pobre Abd el Azis.

Una vergüenza más, y adelante. De Africa pasaron á América los conferenciantes, y hablaron de la cuestión de las reformas de Cuba.

El general se mostró partidario de las reformas, aunque no en absoluto de las sustentadas por el Sr. Maura. Inclínandose más bien hacia el partido de Unión constitucional, toda vez que algo dejó traslucir de la conveniencia del relevo del general Calleja.

Así las cosas, vino como por la mano el ofrecimiento de aquel alto mando hecho por el presidente al general, y aun cuando El Imparcial afirma que el segundo rehusó el citado puesto, nosotros lo ponemos en duda, pues conocemos al general, y sabemos que es hombre dispuesto á hacer un sacrificio patriótico en todo momento.

Como contera á la conferencia, da La Correspondencia de España la siguiente noticia:

«Aunque no es de la conferencia, como se refiere á Marruecos, consignamos aquí que es muy probable, casi seguro, que venga una embajada de Marruecos á pedir una prórroga para el cumplimiento del tratado.»

Vendrán los meros, traerán cabalitos y caños, conseguirán lo que quieren, y los soldados muertos en Melilla al hoyo. ¡Qué hermosa situación!

El marqués de la Habana llegó ayer mañana á Madrid, y el Sr. Sagasta, que es muy fino cuando quiere algo, fué á visitarle por la tarde.

Como resultado de la visita, se convino en que en la próxima segunda legislatura, convocada en la Gaceta de hoy para el 12 del mes próximo, será presidente del Senado el Sr. Montero Ríos.

Al menos, tal es el propósito del presidente del Consejo, por más que hay quien estima que es cosa llana el que D. Eugenio Montero Ríos acepte el puesto en una rectificación en la política del Gabinete.

BOLETIN DEL PUEBLO

El partido clerical ó ultramon-tano

El partido católico es sin disputa el más importante é influyente del político-religioso, y por consiguiente merece que lo estudiemos en primer término y con preferente atención.

Se distingue de los demás partidos políticos en que se considera independiente del Estado y pone su principio fuera de él; invoca su fe religiosa y la autoridad de su jerarquía para formular sus reivindicaciones, y se esfuerza en hacerlas triunfar, compelido por el Estado á respetar la ley civil; apela de esta violencia á la inviolabilidad de la ley divina, y clama contra la opresión de su conciencia; y lejos de querer servir al Estado que le paga, pretende que éste sirva á la religión; es, pues, un partido de la Iglesia, y solo es político en segundo término.

Todas las grandes convulsiones de la Historia han tendido, desde hace siglos, á emancipar al Estado de la tutela de la Iglesia, á hacer el derecho independiente de la fe, á

ensanchar la conciencia humana y á dar al Estado plena y exclusiva soberanía en todas las relaciones de la vida política común; el partido ultramontano se coloca enfrente de esta corriente civilizadora, y quiere conducir al Estado, por medio de la fe religiosa, á la subordinación de las autoridades de la Iglesia.

El partido ultramontano es aún un poder peligroso para el Estado moderno. Sus grandes recuerdos históricos le dan una autoridad tradicional que atrae y seduce á los espíritus románticos y á grandes masas populares.

La Iglesia católica, con su ordenada jerarquía de sacerdotes sometidos á los obispos y de obispos sometidos al Papa, con numerosas Ordenes monásticas que se ramifican por todos partes, inspeccionando y aguijoneando al clero secular, y procurando atraer con habilidad pasmosa á los seglares; la Iglesia, con sus medios de gracia y de salvación, su arte de herir las imaginaciones impresionables; con sus ceremonias artísticamente preparadas, en las que hacen combinar los efectos de luz, de armonías místicas, de cantos sacerdotales, de incensos, y la voz del sacerdote que desde la cátedra sagrada promete el cielo como premio y suplicios aterradores de ultratumba; esta Iglesia presta en todas partes un apoyo voluntario á las ideas ultramontanas, y la sirve de refugio contra las posibles persecuciones del Estado.

Hábil para excitar los sentimientos religiosos de los hombres, y sobre todo de las mujeres, el ultramontanismo echa así sus raíces en las profundidades de la humana conciencia, sacando de aquí abundantes fuerzas.

Es imposible el ataque; los argumentos no convencen al creyente, porque pone su fe por encima de toda razón lógica; eleva sobre el Estado la suprema autoridad de Dios, y hace caso omiso de los altos deberes morales y humanos cuando contrarian sus intereses, justificando sus actos por la fe real ó fingida en su derecho divino, en la autoridad de la Iglesia, superior, según ellos, á todas las leyes civiles del mundo, y en las doctrinas infalibles del Papa, asistido por el Espíritu Santo.

El ultramontanismo es tenaz en sus principios, poco escrupuloso en sus medios, y audaz en sus fines; es universal, halla prosélitos en todas partes; y no se detiene en los límites de los Estados ó en las fronteras de las nacionalidades. Intrigando ó explotando el fanatismo de las masas, ha sabido obtener victorias aun en el Estado moderno, y ejercer su acción, ya por medio del ascendiente de las mujeres sobre los hombres débiles, ya directamente sobre las apasionadas masas.

En España ha hecho grandes progresos, sobre todo después de la reacción de 1874 contra la República y la revolución de 1888; rehaciéndose y vangándose de las derrotas sufridas, extendiendo por todas partes sus miembros, combatiendo como un partido universal y esforzándose en destruir los partidos nacionales para reunir en su mano el dominio del mundo.

Pero, ¿cuáles son, en definitiva, los frutos de sus victorias y de sus progresos?

En todas partes han obscurcido las inteligencias, perturbado la educación, corrompido la cultura, dificultado los progresos económicos y las artes técnicas y dividido á las familias; han engreído á unos pocos y llenado de preocupaciones á los mas; han arrancado á los pueblos y á los hombres la fe en su fuerza, abogando todo movimiento del espíritu, esclavizado la ciencia, mutilado el Estado y destruido la vida moderna.

Cada victoria del ultramontanismo es una derrota para la civilización humana, sus triunfos—como dice Edm. Lavelaye en su obra Protestantismo y catolicismo—enriquecen á las Ordenes, á los conventos y á las jerarquías, pero despojan y esquilman al Estado.

Después de una larga y silenciosa postración me dijo con una sonrisa amarga:

—Tú.... también.... has pronunciado con dolor y aversión.... el nombre de Duriveau.... ¿no es verdad?

—Toma.... le dije sorprendido, de aquel incidente, el vizcondesito, como le llamaban sus criados, ha sido para nosotros tan malo, tan insultante....

—Pues bien, exclamó Claudio Gerard, yo también pronuncio ese nombre.... con dolor.... con aversión.... este será un lazo más que nos una.

—¿Qué, conocéis también al vizcondesito? Le dije ¿Ha sido también para vos malo é insultante?

—No.... pero su padre.... ¡Oh! su padre.... jamás.... Yo....

Después, interrumpiéndome Claudio Gerard, se pasó la mano por la frente, y dijo:

—En verdad que, bien mirado, el dolor me saca de mis casillas.... ¿Qué voy á contar á este chiquillo? ¡Oh! qué recuerdos, qué recuerdos....

Y después de un profundo suspiro, me dijo:

—Continúa, amigo mío.

Terminé mi confesión por la relación de lo que nos había pasado en nuestro encuentro con los hijos de los ricos: vagancia, mendicidad, robo, nada le oculté.

Me escuchó con interés y me dijo después, abrazándome:

—Me felicito mucho más ahora de haberte encontrado..

Si hubieras pasado algún tiempo más en esa vida era imposible la rehabilitación. Lo que te ha sostenido, lo que te ha salvado, es la amistad, la afición sincera y profunda que tenías por tus amigos, y que ellos tenían por tí. Ha bastado la presencia de un solo sentimiento bueno y generoso en su corazón y en el tuyo para preservarnos de una corrupción completa. Sí, porque habéis amado, es por lo que habéis resistido tanto al vicio.... ¡Ah! bendi-

—Locura, murmuró para sí Claudio Gerard.... ¡Qué ideal.... es imposible.... Pero ese nombre.... ¡el interés singular que me inspira este niño!... ¡Bah! lo mismo me hubiera compadecido de cualquier otra criatura tan próxima como él al precipicio.... Sin embargo, ese nombre.... me parece que por él he de querer más todavía á este infeliz.

Volviéndose á mí, añadió:

—No recuerdas alguna circunstancia de.... pero no, duerme, duerme.... hijo mío.... mañana hablaremos.

—No tengo sueño, le contesté: estoy muy triste.

—Pues entonces cuéntame en pocas palabras, pero francamente, tu vida.

—Hicelo así, refiriéndole todo, á excepción del amor que tenía á Regina.

—Mi ingenioso y sincero relato enterneció é irritó alternativamente á mi nuevo amo, quien me manifestó el horror que le inspiraban la Levrasse, la tía Mayor, etcétera, y el profundo dolor que le causaba la suerte de Basquine. Acusaba á Bamboche, pero también le compadecía. En suma, Claudio Gerard me dijo muchas veces que sentía amargamente la desaparición de mis compañeros, pues en vista de lo que yo le contaba, estaba seguro de que podían enmendarse.

Quando llegué á nuestra última tentativa para obtener el apoyo de los hijos de los ricos que encontramos en la selva de Chantilly, nombré al vizconde de Scipión Duriveau, título y nombre que había repetido á menudo con mis compañeros, ya para burlarme del primero aplicado á un niño, ya para no olvidar la insolencia y perversidad del que lo llevaba.

Apenas pronuncié el apellido de Duriveau, dió Claudio Gerard un bote en una silla, y sus facciones revelaron un dolor tan agudo y repentino cual si acabasen de clavarle un puñal en el corazón.

Por más absurda que fuese esta novela infantil ya me complacía en ella, abrigando una vaga esperanza.... y cosa singular, que tuve buen cuidado de ocultar á mis amigos! muchas veces sentía, pensando en Regina, cierto arrepentimiento de la vida que llevábamos, conociendo por un instinto inexplicable, á pesar de los ejemplos de Bamboche, que el verdadero amor es puro, recto, elevado....

En medio de la confusión y del dolor en que me tenía la suerte de mis amigos, olvidé por un momento á Regina; mas su recuerdo se despertó nuevamente en mí, cuando más dudoso estaba sobre las ofertas de Claudio.

—Por ninguna cosa del mundo me hubiera yo separado de mis amigos, dije; pero ya que ha sucedido esta desgracia, creo que siguiendo los consejos de Claudio Gerard me acercaré á Regina, y que esta idea hará más llevadera la suerte que me aguarda.

Ahora, que por tantas razones.... ¡ay!.... examino escrupulosamente mis mínimos recuerdos relativos á Regina, veo perfectamente que por más extraordinaria que me parezca, ésta fué la razón principal que me movió á volver á casa del maestro de escuela. La idea de acercarme más á Regina, enmendándome.

Resegí el chal ensangrentado de Basquine junto con las tres monedas, y volví al pueblo.

Al llegar al lado de la cuesta desde donde se descubría la casa, ví que todavía tenía luz la ventana.

—Me estaba aguardando.... dije para mí.

Yo no sé por qué concebí una especie de resentimiento hostil contra Claudio Gerard. La seguridad con que en mi concepto había prestado mi regreso, me avergonzaba hasta tal punto, que á pesar de mi resolución me dieron tentaciones de volver atrás.... Aún tenía quince francos, restos del robo.... podía vivir con ellos muchos días....

SALAMANCA

EL 12 DE OCTUBRE DE 1492

No podemos menos de manifestar nuestro entusiasmo, por ser nosotros uno de los más ardientes admiradores del ilustre Almirante y de la ciudad que le acogió, contribuyendo, acaso por misión providencial—y tal vez fuese la causa—al descubrimiento de América, y especialmente los dominicos, sobre todo el padre Daza, para dar á nuestro sabio héroe y mártir los recursos materiales para llevar á ejecución las grandes concepciones de su genio porte-toso, porque presintió, antes que el inmortal Newton, el aislamiento de la tierra en el espacio.

Siempre que pasamos por la calle de San Pablo nos detenemos, de una manera casi involuntaria, frente á la del Testado, y mirando á la fachada del convento de San Esteban, cuando vemos el sol poniente que se refleja á la caída de la tarde en la dorada piedra de aquí, no podemos menos de conmovernos, pensando que en aquellos instantes ese sol está dando su beso de amor á la tierra (por el movimiento de rotación de ésta) en las Antillas y en ambas Américas, extendidas desde el estrecho de Beríng, que está mirando á la estrella polar, hasta el archipiélago de Magallanes, que está contemplando la cruz del Sud.

Salamanca ha sido la primera provincia de España que ha elevado un monumento material al ilustre marino. Nos referimos al de Valcuenca, que es debido á la generosidad, desprendimiento y patriotismo del ilustre y honrado salmantino D. Mariano de Solís, y de consiguiente, esta espíritu no debía de ser la última, como así ha sucedido, en erigir una estatua al descubridor del Nuevo Continente.

Eso prueba la perfección del Sr. Supremo, que el Sr. infanzonado sabio y todopoderoso, no tiene que tener, como complemento de sus perfecciones, la de ser infanzonado justo, haciendo la que se merece el héroe á quien se ha elevado un monumento en la ciudad de las ciencias y las artes, y á las que debemos el esplendor y la vida actual de Salamanca, aunque no marcha hoy día muy adelantada en las conquistas de la ciencia que debemos á nuestros antecesores, de quien nunca nos acordamos.

Y así como aquellos nos han legado todas las libertades de que gozamos (que serán completas con toda la extensión posible, luego que se proclame la República), como son la seguridad individual, la inviolabilidad del domicilio, la libertad en la prensa, la administración de justicia con sus Códigos más ó menos perfectos, la de manifestación en el orden político como en el material, las aplicaciones del vapor y de la electricidad á los usos más ó menos necesarios y cómodos de la vida, como los debates y el descubrimiento de la imprenta y de sus maravillosas aplicaciones, debemos acordarnos de este héroe por los muchos beneficios que ha producido á la humanidad, tanto en el orden material como en el religioso, como es el haber propagado la religión verdadera de Jesucristo en ese Continente, pues ni aun tenían noticia de la venida del Salvador del mundo.

En el orden científico lo debemos al descubrimiento de una nueva fauna y una nueva flora, con que se enriqueció la historia natural, y en los nuevos medicamentos que aportó á la ciencia médica, y que bastaría solo enumerar para completar nuestra convicción, citando solo la quina de usos terapéuticos, tan conocidos y acreditados, el tabaco y otra porción de sustancias de aplicación útil ó agradable para el hombre.

Era el invierno de 1486 á 1487; Cristóbal Colón, aprovechando la estancia de los reyes católicos en Salamanca, y provisto con cartas del prior de la Rabida, se presentó en esta ciudad, y en ella fué escuchado por los doctores de su célebre escuela y por los frailes dominicos en el convento donde entonces, como hoy, habitaban los de esa Orden, de quien sabemos, por testimonio de documentos verídicos, que fue oído con agrado por los primeros, y sobre todo, por los últimos, á los que entusiasmo con la exposición de sus proyectos.

Los citados frailes animaron á nuestro héroe, pues como dice fray Bartolomé de las Casas, reproduciendo las palabras de Colón: «Al P. Daza y al convento de San Esteban debieron los Reyes Católicos las Indias; y se comprueba con las manifestaciones del genovés, que, si puso el nombre de Santo Domingo á la isla llamada así, fué en testimonio de gratitud por la protección que le dispensaron los citados frailes, á los que

se les ha calumniado diciendo lo contrario de lo sucedido en San Esteban.

Todavía se conserva la sala llamada de Colón, en donde la tradición asegura fué escuchado por los frailes y algunos doctores de la Universidad salmantina.

Hoy hace cuatrocientos dos años, hecha abstracción de la reforma del Calendario, que se verificó el desembarco del ilustre genovés en la isla de San Salvador, fecha que no cede en importancia á ninguna en la Historia de la tierra, á excepción de la venida de Jesucristo á redimir á la humanidad.

Edilberto G. Huebra. Sevilla, Octubre 12 de 1894.

CASTELAR EN ROMA

(Por telégrafo)

ROMA 16 (10:30 noche).—El Sr. D. Emilio Castelar ha salido de esta capital para Nápoles.

NAPOLIS 17.—El Sr. Castelar llegó ayer tarde á esta ciudad, hospedándose en el Gran Hotel. Le han visitado muchos escritores y personas ilustres.—Fabra.

EL JUEGO EN LÉRIDA

El mal ejemplo de Madrid cunde rápidamente por toda España. Los tristes sucesos de la calle de Tetuán se repiten en provincias; los valientes autores de aquel acto repugnante, tienen imitadores en la provincia de Lérida.

Por noticias particulares supo el gobernador civil de esa provincia que en un café del pueblo de Alcoletge se reunían diariamente algunos puntos que pasaban distraídos el rato jugando á los prohibidos, como si en aquel pueblo no rigieran las disposiciones legales que de esta cuestión se ocupan.

Con objeto de sorprender la partida, envió el gobernador de Lérida al mencionado pueblo un delegado con una pareja de la Guardia civil y dos de Orden público.

Al efecto, presentose el delegado, en compañía de los agentes, en el café donde la partida se reunía, y logró sorprender infraganti á varias personas que, alrededor de una mesa, apuntaban á la jota y al as. Los agentes se apoderaron de algún dinero y varias barajas; pero cuando intentaron prender á los jugadores, un punto apagó las luces que iluminaban la habitación, y gritó: «¡A ellos! ¡Matarlos!»

Instantáneamente se vieron los agentes de la autoridad acometidos por los fogados, entablándose entre unos y otros ferida batalla, que dió por resultado la caída por el balcón á la calle, del delegado Sr. Mangues, que á consecuencia de la caída, sufrió varias lesiones de consideración en la cabeza y una pierna.

Aprovechando esta confusión, lograron huir los puntos, dejando todos doloridos y con un palmo de boca abierta á los pobres agentes, que no acertaban á explicarse la fuga de los jugadores, ni la causa de aquella brusca agresión.

El gobernador civil Sr. Padua envió en seguida fuerzas de la Guardia civil á Alcoletge, con objeto de impedir cualquier alteración del orden público; y de las averiguaciones practicadas por la autoridad han sido detenidos, como complicados en estos sucesos, cinco individuos, entre los cuales se encuentran el dueño del café y el secretario del Ayuntamiento, los cuales se cree fueron los que apagaron las luces y agredieron á los guardias.

El delegado Sr. Mangues continúa grave, y quien sabe si, como Esteban, será otra víctima del juego consentido por las autoridades.

ENTRE CHINA Y EL JAPÓN

(Por telégrafo)

YOKOHAMA 16 (2:10 tarde).—La Dieta se ha reunido en sesión extraordinaria por siete días, para examinar los asuntos de la guerra.

El ministro del Interior ha marchado á Corea para llevar en dicho punto la representación del Gobierno.

LONDRES 17.—Según noticias recibidas de Shanghai, y que merecen confirmación, circulaba el rumor de que los japoneses se habían apoderado de Port-Arthur.—Fabra.

Ayuntamiento

Hoy intentará el Sr. Niembro proponer al Ayuntamiento, en la sesión que celebre esta tarde, la adopción de un acuerdo, en virtud del cual las sesiones que celebren las comisiones municipales deberán ser públicas.

Tanemos entendido que el conde de Romanones no permitirá al concejal republicano hacer la proposición de referencia, fundándose en lo dispuesto en la real orden del ministerio de la Gobernación publicada en la Gaceta, de la cual daremos cuenta detenidamente mañana, y por entender que dicha proposición se opone á las vigentes disposiciones por que se rige el Ayuntamiento.

Con este motivo es muy probable que haya hule en la sesión.

Los dueños de establecimientos donde se expende butifarra se han dirigido en queja al Ayuntamiento contra los revisores veterinarios, que les recogen dicho artículo sin considerar que, como este embutido está elaborado con carne de ternera cocida y tocino añejo, no pertenece á la clase de embutidos en fresco.

Ocurrirá también que, al llevárselos, dejan de cumplir lo preceptado en los artículos 265 y 207 de las propias Ordenanzas, los cuales, textualmente, dicen así:

«Los encargados de la inspección y vigilancia de las tiendas ó almacenes dedicados al comercio de substancias alimenticias, podrán tomar, previo abono de su valor, las muestras de toda clase de géneros que consideren convenientes para el análisis que se efectuará en el laboratorio municipal.

«El acto de la toma de muestras tendrá efecto ante el dueño ó dependiente del establecimiento. La cantidad de muestra que se tome se dividirá en dos partes; ambas serán lacradas, selladas y rubricadas por el dueño ó representante del género, y selladas por el de la autoridad.

«Una de estas partes quedará en poder del dueño del establecimiento para su garantía y comprobación en caso necesario.»

Es necesario que el Ayuntamiento tome un acuerdo sobre este asunto, decidiendo, previo el informe facultativo correspondiente, si es lícita la fabricación de la butifarra de ternera, y que, mientras esto sucede, el alcalde obligue á sus subordinados á cumplir las disposiciones citadas.

Si por cualquier motivo no fuese esto posible, las autoridades superiores podrán resolver como pide la justicia, porque el atropello es evidente.

LOS PORTUGUESES EN AFRICA

(Por telégrafo)

LISBOA 16 (4 tarde).—En la sesión celebrada en la Cámara de los Pares, contestando el Sr. Hintze á una pregunta, declaró que hasta ayer no había sido objeto Lorenzo Marquez de ningún ataque, pero que los ministros de las indigenas habían obligado al Gobierno á la adopción de medidas represivas.

LONDRES 17.—Las noticias de Lorenzo Marquez recibidas niegan que los indigenas hayan atacado á la plaza.

Los rumores circulados estos días han obedecido sólo á una falsa alarma.—Fabra.

DEFRAUDACIÓN EN CUENCA

El miedo cunde entre los empleados de la Delegación, hasta el punto de que algunos se pasan la mayor parte del día en la iglesia, rezando por que nada les ocurra.

Han sido ya provistos las vacantes de los empleados de la Tesorería presos, con empleados de la Intervención.

Los trabajos del expediente de defraudación siguen con gran actividad. Ayer se han encontrado y remitido al juzgado algunos recibos falsos, en dos paquetes. Hoy prestará declaración el Sr. Puzo. Hay gran expectación.

En Valencia

El Sr. Puig-Samper continúa sin descanso su visita de inspección.

Se confirma el rumor de haberse encontrado olvidadas en la Depositaria 19.000 pesetas, que debieron ingresar en el Tesoro desde hace dos años.

El celoso inspector, Sr. Puig, ha ordenado se ingrese inmediatamente la referida cantidad, sin perjuicio de exigir más adelante las responsabilidades consiguientes.

Se habla además del descubrimiento de muchos miles de recibos de las dos contribuciones, sin los expedientes justificativos.

Corren rumores de delitos de mayor gravedad, que, de ser ciertos, significarían el colmo del escándalo.

En Sevilla

También en esta importante población andaluza ha descubierto el Sr. Soler, inspector de Hacienda, encargado de girar allí la visita, importantes defraudaciones que han de dar mucho que decir.

En un padrón de la matrícula industrial ha encontrado motivo para la formación de un expediente de responsabilidad.

También se habla de defectos encontrados en un expediente de adjudicación de áncas.

EL ANARQUISTA SALVADOR

(Por telégrafo)

BARCELONA 16 (5:20 tarde).—Con objeto de despistar á los periodistas acerca de la ejecución del anarquista Salvador, las autoridades guardan la más completa reserva, y circulan de público las noticias más contradictorias.

Hay quien sostiene que será muerto en cámpila por sorpresa, y en el momento menos pensado, aunque en muy breve plazo; otros afirman, al parecer sin motivo suficiente, que se aguardará para la ejecución el día 7 de Noviembre, aniversario del atentado Generalísimo, que a fines de la semana corriente, Salvador, según su esposa, se encuentra muy débil y abatido.

Los hermanos de la Paz y Caridad han adoptado grandes precauciones para poder tener en su poder al reo durante veinticuatro horas.—Fabra.

MARRUECOS

La situación interior del vecino imperio africano no tiene nada de tranquilizadora. La rebelión de diversas provincias, suscitada contra los gobernadores de las mismas, ha motivado verdaderas batallas campales libradas entre los partidarios de sus respectivos gobernadores y los enemigos de éstas autoridades.

La población de Marrakesh sigue siendo el teatro de la desesperada resistencia en las calles, á tiro limpio, de los parciales de Rhamans; las casas permanecen cerradas, y los atomizados vecinos no se permiten salir de ellas ni aun para las cosas más urgentes.

Cuando por orden imperial se procedió al arresto del gobernador Rhamans, no tan sólo se negó á entregarse, sino que se defendió matando á varios soldados en la refriega. Al verse impotente para continuar la resistencia, y perseverando en el propósito de no dejarse oger vivo, se disparó un tiro, que lo dejó muerto en el acto.

Por orden del sultán, el califa de Marrakesh ha hecho arrestar, con objeto de que sean conducidos encadenados á la corte, los gobernadores de las provincias circunvecinas, que son rechazados por los respectivos súbditos.

(Por telégrafo)

TANGER 16 (3:16 tarde).—La situación es muy grave en Marrakesh. El príncipe Muley Abbas, enviado por el sultán, se halla bloqueado por los insurrectos, por haber querido detener al kaid de los Behamias, quien se defendió desesperadamente y acabó por suicidarse. La ciudad está desde hace ocho días en pleno estado de rebelión. Espérase que las tropas del sultán podrán reprimirla.

El gobernador de Casa Blanca ha sido destituido por causa de incapacidad.—Fabra.

Una real orden calomardina

El ministro de la Gobernación publica hoy en la Gaceta una real orden, que probablemente por el espíritu retrógrado que la informa, no se hubiera atrevido á suscribir Nervæz.

Por virtud de ella, y con el pretexto de haber cumplido mal entendidos artículos de las leyes municipal y provincial, se limitan las facultades mermadimas ya, de los concocales y diputados provinciales, y se hacen más extensas las de los presidentes de las Diputaciones y Ayuntamientos.

El estudio que hemos de hacer de la real orden y absoluta disposición del Sr. Aguilera nos priva de emitir hoy otro juicio que

el siguiente: Es de tal modo atentatorio á los derechos de los representantes del pueblo, que no pueden acatarla éstos, y antes de someterse á los mandatos de un ministro despota, deben retirarse de las Corporaciones. Nada más por hoy.

Paréntesis

LOS ECLECTICOS

¿Qué quienes son? Son todos, ó por lo menos, son la mayoría de los que nos rodean. Los hay filósofos, y literatos, y políticos; la controversia es en todas las esferas del saber y del vivir humano la semilla del eclecticismo, que brota espontáneo, como la mala hierba, allí donde hay luz de ideas, calor de convicciones y campo de conocimientos.

Brota como la mala hierba, repetimos, porque así como ésta necesita campo fértil, luz y calor para producirse y vegetar robando á otras plantas los elementos necesarios para su vida, así el eclecticismo vive á costa de la idea, de la convicción y del conocimiento ajenos, y crece, y crece en gracia de la usurpación y del despojo constantemente repetidos.

Un eclecticismo es un parasito. Las palabras asimilación y selección condensan y resumen el pasado, el presente y el futuro del eclecticismo; son su esencia, su vida y su historia. Todo lo que posee con justo título, todo lo que le es genial y propio, se reduce á unas cuantas frases hechas que usufructúan de tiempo inmemorial los que en la política, en la ciencia y en la literatura carecen de energías bastantes para la creación, y siendo ratones de la inteligencia, presentan muchas veces como propia la obra de los demás.

Su vocabulario de discusión es siempre el mismo: con ser lo único que al eclecticismo corresponde por derecho propio, es obra tan pequeña, que bien puede encerrarse toda ella en una cuartilla de papel.

No esperéis, fuera de esto, de esa escuela, método ó sistema que tan varias denominaciones ha adoptado, ni un átomo de originalidad ni una idea propia: el eclecticismo no piensa nunca por su cuenta; se asimila el pensamiento de los demás, y casi siempre escoge de lo que piensan muchos para combinar en agrupación heterogénea materiales diversos.

Quiere siempre hacer un edificio, y como edificio sin cimiento ni plan fijo, la que debiera ser obra ordenada le resulta, á la postre, montón informe de cascajo.

«Hay que buscar el justo medio, sin extremar nunca las conclusiones, ni llegar á una afirmación categórica...»

«No se debe forzar la lógica, y es aventurado sentar un principio fijo é invariable...» «Cuando se conviene con las afirmaciones de un contrario hay que convenir hasta cierto punto y distinguiendo...» «En todas las teorías, en todos los sistemas y en todas las cosas existe algo bueno y algo malo, y es preciso escoger...» En esas cuatro frases está encerrada toda la originalidad eclectica; todo el caudal de conocimientos de esa gente que habla, escribe y discute zarzeado como puede retazos de acá y de acullá, sin tener siquiera noción de lo que dice.

El eclecticismo es un balanceo que va de la afirmación á la negación sin tocar nunca en ellas; es la más inestable que se conoce; como que su equilibrio depende de la originalidad de los poquitos hombres que se toman el trabajo de pensar á su modo, sin cuidarse de lo que piensan los demás.

Decid esto á un eclectico, y os hablará inmediatamente en gracia de las cuestiones, y de la selección, estar siempre en lo firme; y es lo cierto que un eclectico no se equivoca nunca más que á medias, porque cuando se atreve á afirmar, afirma con ciertas salvedades, y cuando por acaso niega, niega hasta cierto punto.

Como el mundo es así y andamos tan escasos de talentos, y como carecemos, además, de una ley que pene el robo intelectual cuando se sabe hacer con disimulo, esos tales (á los que no calificamos de ladrones por el convencionalismo del lenguaje), viven á sus anchas y logran en la vida reputación de sabios.

Hemos dado en el achaque de confundir la memoria con el entendimiento, y tomamos por una enciclopedia al que habla de todo y sobre todo escribe porque de todo copia. El procedimiento no puede ser ni más sencillo ni más cómodo; los que lo siguen no

pero reflexionando que aquel dinero estaba teñido con la sangre de Basquine ó de Bamboche, me horroricé de apelar á tal recurso, escarpulo raro que no habia sentido al apropiarme parte del hurto hecho á Claudio Gerard... Continué, pues, mi camino.

A pocos pasos de la casa del maestro me paré, y oculto entre la sombra, observé atentamente á Claudio Gerard, por la ventana, que continuaba abierta.

En el estudio que de mí mismo estoy haciendo, frente á frente con mi conciencia, nada quiero omitir, y mucho menos tratándose de los sentimientos depravados, que he combatido después enérgicamente, ya que no vencido completamente.

No observaba yo á Claudio Gerard... Te espiaba con cierta amargura. Desde entonces iba á ser mi amo, y me causaba curiosidad el averiguar por su fisonomía, interin estaba solo, si era en realidad diferente de lo que al principio me habia parecido.

Sentado junto á una mesita, puesto un codo sobre ella y la frente apoyada en la mano izquierda, escribia lentamente con la derecha.

Al cabo de algunos instantes dejó caer la pluma, dobló la cabeza hacia atrás y se quedó inmóvil, apretándose las sienes con las dos manos. Grande fué mi sorpresa al ver su rostro bañado en lágrimas, mientras alzaba los ojos al cielo con dolorosa expresión...

Mas á poco se enjugó el llanto con el dorso de la mano, se levantó, y empezó á dar prescritos pasos.

Yo observaba todos sus movimientos con curiosidad é inquietud. Después de recorrer por algún tiempo su cuarto, se asomó á la ventana, y pasados algunos momentos de silencio, interrumpidos sólo por los profundos suspiros, murmuró:

—No viene ese pobre niño... está perdido completamente... me equivoqué.

Y cerró la ventana.

Nuevamente se disiparon mi desconfianza y mis maliciosos recelos ante la afección dulce y grave que Claudio Gerard me inspiraba. Aguardé algunos momentos antes de llamar, para que no sospechase mi espionaje.

Apenas toqué tímidamente los vidrios, se abrió la ventana.

Aún me parece oír la exclamación de sorpresa y de júbilo con que fué saludada mi presencia.

De un brinco entré en el cuarto. Claudio Gerard me estrechó contra su corazón con un gozo inexplicable.

—Dios sea loado... decía... no, no... no me equivocaba... ¡Pobre muchacho!... te habia juzgado bien.

La reflexión le hizo añadir:

—¿Y tus compañeros? no se han resuelto á seguir tu ejemplo?

Referí á Claudio la inutilidad de mis pesquisas, y le enseñé temblando el pañuelo ensangrentado de Basquine, y las tres monedas de plata.

—Puede haberse cometido un crimen, me dijo grave y pensativo. Sin comprometerme como cómplice del robo, procuraré aclarar mañana este misterio... tranquilízate, hijo mío, y sobre todo, desocana de las penosas sensaciones de hoy... acuéstate en mi cama, ahí estarás mejor... yo voy á echarme en el establo... haz por dormir bien... mañana me contarás tu vida, y hablaremos del porvenir. Es, buenas noches... ¿cómo te llamas?

—Martín, Señor.

—¡Martín!... exclamó Claudio Gerard, inmutándose. «Martín!... repitió con una expresión indescriptible.

—¿Y no conoces á tus padres?

—No señor... me acuerdo de que siendo muy pequeño fui aprendiz de un albañil: luego me cogieron unos saltimbanquis, y he estado con ellos hasta hace pocos meses, que me escapé con mis compañeros, para mendigar.

to sea el amor—dijo Claudio Gerard, con una expresión inefable; puede salvar al hombre, como puede salvar á la humanidad.

No es por qué estas palabras me recordaron quizá más dolorosamente que antes la pérdida de mis camaradas, y rompí á llorar amargamente.

—¿Qué tienes? me preguntó con bondad.

—Nada... señor... dije esforzándome para ahogar mis lágrimas, temeroso de ofender á mi maestro con mi pesadumbre.

—Habla, hijo mío, dijo Claudio Gerard, con aquella voz penetrante y dulce que sojuzgaba; habla... adquiere la costumbre de decirme todo... Si has pensado ó obrado mal, no lo acriminaré... te demostraré el mal y el porqué del mal...

—Pues bien, al encontrar esta noche el chal y las monedas en medio de un charco de sangre, al no obtener respuesta á mis voces, llamando á mis compañeros, experimenté un gran sentimiento; pareceme que desfallecía de dolor; mas ahora es más aguda mi pena.

—Y así debe ser, hijo mío; esa pena aumentará todavía: no será ni hoy ni mañana cuando sientas más profundamente la ausencia de tus compañeros. El cambio de existencia, tus nuevas ocupaciones te distraerán al principio, pero dentro de algún tiempo, en tus días de tristeza, de abatimiento, llorarás más amargamente á tus amigos.

Las amistades nacidas, como la vuestra, desde la infancia, en medio de desgracias y de aventuras comunes, dejan en el corazón raíces indestructibles y en la memoria recuerdos indelebles: dentro de diez, de veinte años que encontraras á esos compañeros de tu niñez, experimentarás el mismo afecto que ahora...

Mientras miraba yo con inquietud á Claudio Gerard, él continuó:

—A otro le hablaría de diferente manera; mas por el

Tienen que perder tiempo usando del ingenio; con razón se exhiben ellos mismos como ingenios flamantes.

A estos enciclopedistas, sabios deolumbrón, que practican un eclecticismo universal, sueltas corrientes que, a lo mejor, hay quien se ocupa de hacer notar las diversas procedencias de los rezagos con que han zurdido su reputación, y entonces no hay eclecticismo que valga; cada cual tira de la porción que le han hurtado, y el eclecticismo queda en calzoncillos ante el público nuevo e ignorante que no advierte el engaño y aplaude a rabiar aquella farsa de ilustración postiza.

Peró esto sucede raras veces: las más de ellas, el eclecticismo que concibe el proyecto de viajar por las esferas del mundo culto con patente de sabio, y en revés, allá en los esferas de su imaginación, una personalidad literaria y científica creada por las tales argucias, logra estar con un pie en la filosofía y otro en la política, pone mano en la literatura, y barga así, con manos y pies, ordenes de concejantes tan diversos, siendo tenido por un pozo de ciencia inagotable.

Sea todo el mundo que se descubre con respeto ante un cualquiera, expide siempre patente de sabiduría a aquel que, conociendo su ignorancia, tiene el valor de presentarse ante él demandando reputación a cambio de cinismos.

Sirvanos de consuelo saber que, en medio de todo y por fortuna, hay algunos que desprecian esas reputaciones de doblez, y que hay muchos que están en el secreto.

M. Pérez de la Manga.

IMPRESIONES TEATRALES

«Servicio obligatorio» La obra es francesa, y dice que en París ha alcanzado centenares de representaciones.

Naturalmente, el arreglo de Pina Dominguez se veía venir, lo propio que acontece con el argumento de la comedia, ó mejor dicho, juguete cómico, que el expresado señor nos sirve en castellano.

Peró el interés no padece nada, á pesar de la transparencia del enredo, porque una vez admitida la hipótesis que sirve de punto de partida, lo cual no es poco admitir, queda el afán por saber cómo se les compondrá el autor para edificar sobre tan endeble base.

Y no es posible negarlo. Es de una habilidad suprema aquel modo de presentar los acontecimientos, de irlos complicando unos con otros y de llegar al desenlace reuniendo á los principales personajes en un mismo pueblo, sin violencias ni quebranto grande de la lógica.

El juego escénico es un verdadero alarde, movidísimo, lleno de vida. Sólo viéndolo, cabe formar idea del arte con que están barajadas las figuras, especialmente en el segundo acto, el mejor de los tres, donde los episodios cómicos son innumerables y las situaciones tantas como las entradas de los personajes.

Los parisienses son de esta manera; quie ren ir á todo trance, y empiezan por no poner cortapisas al ingenio. Si aquí no hubieran admitido la invención absurda que se forja en un principio, no habría comedia ni ocasión para que el autor luciese su fecunda inventiva.

Nuestro público es más razonador; tiene la manga menos ancha, y por eso, aun cuando no podía dejar de reconocer el mérito de la obra ni de solazarse con ella, no se ha entusiasmado.

Sin embargo, no hay más remedio que reconocer que es muy legítimo este sistema teatral, cuando le escuda la gracia y la originalidad. Se puede ser muy convencional y muy oportuno á un tiempo, porque entonces el primero deja de ser un defecto y pasa á ser una licencia.

Con todo, no le ha faltado razón al público congregado anoche en la Comedia para no otorgar á «Servicio obligatorio» una calurosa acogida en relación con el exitoso de París.

La obra es desigual; hay escenas de primer orden, pero otras, en cambio, carecen de la fuerza cómica que sería menester, dado lo caricaturesco de los tipos y la índole burlesca de la fábula.

Además, los actos terminan algo desairadamente, cuando en estos finales se impone alguna combinación feliz.

Carmen Cobeña interprató toda su parte con gran donaire y talento verdadero. Mario hecho el maestro de siempre, y Thuiller celebradísimo; así como también los Sres. Cepillo, García Ortega, Balaguer y las señoritas Cobeña (J.), Ruiz, Caezco, etc., etc., hasta veintiseis personajes!

Nada menos.

este principio, quizá el más fundamental de aquel entonces, se mostraba de pronto contradicho á los atónitos ojos del gran duque, que no obstante su reconocida ilustración y claro ingenio, hubo de confesarse incompetente para resolver el conflicto que, á fuer de hombre de ciencia, le preocupaba muy de veras.

Consultó el caso con el célebre Galileo, y apremiado éste á dar una contestación precisa, no encontró mejor medio, para responder provisionalmente, que decir que si bien era cierto el horror de la naturaleza al vacío, debía entenderse dicho horror como actuando hasta la altura de 32 pies en la columna líquida del ejemplo propuesto, quedando vulnerada la ley física más allá del indicado límite.

Como no podía menos, Galileo quedó muy lejos de darse por satisfecho con su propia explicación, y si otras hubieran sido las circunstancias en que se encontrara, de seguro hubiera resuelto el problema, pero el inmortal sabio tocaba á los últimos días de una vida martirizada por las infamias y bajas envidias de los quisquillosos y teólogos, y escribió á su discípulo Torricelli informándole de lo sucedido en las posesiones del gran duque, y animándole para que verificase las oportunas experiencias, limitándose por su parte, según parece, á suponer que el peso del aire debía ser la verdadera causa de que el agua se elevara en el vacío á invariable altura.

Torricelli acogió la idea con entusiasmo. Para cerciorarse del fundamento científico en la opinión referente al peso de la atmósfera, pensó que si el agua alcanzaba en el tubo la altura de 32 pies, el mercurio líquido, catorce veces más denso, solo llegaría á la de 76 centímetros. Tomó un tubo de cristal, cerrado por un extremo, le llenó de mercurio, le sumergió por el lado abierto en una cubeta que contenía bastante cantidad del mismo metal líquido, y obtuvo la completa confirmación de sus ideas respecto á la existencia de la presión atmosférica.

En 1644 daba á la publicidad en Francia el P. Mersanne los experimentos de Torricelli, que aprendió en su viaje por Italia. Pascal supo aprovecharse de ellos para darles un alcance inusitado en la ciencia, movido por una de esas ideas tan sencillas, que, sin embargo, constituyen el exclusivo patrimonio del genio.

Advertió que si la presión atmosférica hacía ascender el mercurio en el tubo de Torricelli, no podía ser la misma la altura al pie de una montaña que en su cima, pues en este último punto el peso del aire ha de ser menor, y en la memorable fecha del 19 de Septiembre de 1648, efectuó Perier, por encargo de Pascal, la ascensión al Puy-de-Domes, que nos ha dotado del precioso instrumento llamado barómetro.

Ameyrich.

Información

San Lucas y San Julián.

«Efemérides» — Día 17 de Octubre. — Muere en este día, y año de 1035, Sancho II el Mayor, rey de Navarra, quien, llevado del sentimiento familiar que tan caro ha costado á los vasallos en todo tiempo, después de ensanchar sus dominios con el concurso de éstos en perjuicio de los mismos, dividió aquellos como una simple heredad entre sus cuatro hijos García, Fernando, Ramiro y Gonzalo.

Santa Eduvigis, hija de Alemania y de muy principal familia, separada de un licencioso marido el duque de Polonia, después de haber tenido seis hijos, se retiró á un convento de la Orden de Cister, donde murió el 15 de este mes del año 1243.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESDENCIA. — Decreto señalando el 12 de Noviembre próximo para dar comienzo á las sesiones de Cortes.

GOBERNACION. — Varios decretos nombrando los señores que han de componer la junta de propaganda y organización del Congreso internacional de higiene y demografía, y la exposición que se ha de celebrar en Madrid en 1897.

DE MADRID

Ha regresado á esta corte de su larga excursión por América el notabilísimo escritor militar y senador del reino D. Carlos María Valcarlos.

Mañana saldrá con dirección á París la infanta Isabel.

A consecuencia de larga y penosa enfermedad, falleció ayer la insigne compositora musical señora doña Soledad Baegoecha de Carmena, estimada de todos por las dotes de carácter que la adornaban.

Su nombre alcanzó gran celebridad en el tiempo en que Narciso Serra, Puerta, Vizcaino y Olona, escribieron aquellas zarzuelas que fueron y son joyas del arte lírico español, y con los cuales colaboró en ocasiones, siendo justamente ensalzada por Barbieri y Gaztambide, que en sus doña Soledad una verdadera gloria del arte que con tanto aplauso cultivó.

Nos asociamos de todas veras al justo dolor que en estos momentos embarga á su respetable familia por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

La apertura del curso en la Asociación Mercantil, celebrada anteañoche, resultó brillantísima, concurriendo al acto hermosas y distinguidas damas de la buena sociedad madrileña.

Ayer hizo un año que dejó de existir el ilustre propagandista de la libertad del pensamiento, y consecuente republicano D. Ramón Chies.

la «Influencia» el secretario general del gobierno de Madrid, Sr. Bustamante.

Ha salido para sus posesiones de Córdoba y Málaga el ilustrado director de Los Lunes de El Imparcial, don José Ortega y Munita.

Cada día alcanza más favor por parte del público la preciosa obra Poemas infantiles, debido á la pluma del notable y castizo escritor D. Manuel Ossorio y Bernard.

Los estudiantes por enseñanza libre de la Universidad Central se proponen dirigir una solicitud al ministro de Fomento pidiendo que las matrículas hechas en el pasado mes de Septiembre, y que según las disposiciones vigentes han quedado anuladas por no haber llegado á sufrir examen los interesados á causa de enfermedad ó por haber obtenido la calificación de suspenso, sean válidas para las dos próximas convocatorias de examen.

Ayer quedó nuevamente abierto al público en el Instituto Dermatológico, sito en la calle de San Pedro, núm. 3, la consulta que todos los días de once á una tiene establecido el director del citado centro doctor Benítez.

Los próximos días 27 y 29 se verificarán las carreras de caballos del presente otoño.

Aumenta el movimiento clínico en el Consultorio Médico Internacional. Durante la primera quincena de Octubre han ingresado, enfermos:

Table with 2 columns: De medicina, De cirugía, De especialidades, De operaciones, De visita domiciliaria, Total.

La Junta directiva de la Sociedad General de expendidos de carnes, se ha constituido en la siguiente forma: Presidente, D. Andrés Barbado.

Anoche tuvo la desgracia de caerse del pescante del coche que guiaba, en la calle de Carretas, el cochero José Freire, de treinta años de edad.

En la calle del Amparo presentóse ayer tarde en la casa que habita el Sr. Domenech un sujeto, proponiéndole que le comprara una bicicleta.

El Sr. Domenech examinó la máquina, y vió con sorpresa que era la misma que la habían robado hará unos veinte días.

La sesión inaugural del Congreso católico que se está celebrando en Tarragona se ha verificado en la mañana de ayer 16, y se ha agitado, pues desde las primeras horas del día empezó á llover de modo tan copioso, que redujo el espectáculo solo á funciones de iglesia y repique de campanas.

DE PROVINCIAS

Ayer se ha celebrado en Zaragoza el festival de los juegos florales, uno de los números que constituirán el programa de los festejos que actualmente se celebran en aquella capital con motivo de ser los días de su santa Patrona.

El poeta premiado con la flor natural fué el Sr. Martínez Lecha, el cual eligió reina de la fiesta á la bella señorita Pilar Baena.

La sesión inaugural del Congreso católico que se está celebrando en Tarragona se ha verificado en la mañana de ayer 16, y se ha agitado, pues desde las primeras horas del día empezó á llover de modo tan copioso, que redujo el espectáculo solo á funciones de iglesia y repique de campanas.

El alcalde de Sevilla dispuso que desde ayer se dijera en aquella capital principio á la matanza de cerdos.

Según vemos en la prensa de Granada, anteayer fué traicionadamente agredido por un concejal de aquel Ayuntamiento, apellidado Puertas, nuestro compañero en la prensa señor Seco de Lucena, director de El Defensor de Granada.

En breve llegarán á Oviedo ochenta máquinas para la construcción del fusil Mauser, esperándose quedarán instaladas en la fábrica de la Vega.

El célebre matemático Ampère, fallecido en 1836, era un hombre tímido, desinteresado, poco conocedor de las costumbres de la sociedad, y sujeto á frecuentes distracciones.

Al salir para su casa, el sabio, creyendo sin duda que las paredes del coche eran el cancelado del anfitrion de la Sorbona, sacó un pedazo de queso de su bolsillo, y púsose á elcutar sobre el vehículo algunos signos de álgebra, que eran el principio de la solución de su problema.

Telegramas

De la Agencia Hispano-internacional)

Bolsas extranjeras. PARIS 16 (4:30 tarde). — Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español... 70'43

BUENOS AIRES 17 (servicio especial de la «Agencia Fabra»). — Precio del oro en el día de ayer, 384.

Las elecciones en Bélgica. BRUSELAS 16 (6:20 tarde). — Ya se conocen los resultados oficiales de las últimas elecciones, que son los siguientes:

Cancler castigado. POSTDAM 16 (6 tarde). — El Sr. Leist, cancler en Camarones, ha sido trasladado á otro puesto de inferior sueldo y categoría, por haberse excedido en sus atribuciones y cometido actos de inmoralidad.

El czar de Rusia. SAN PETERSBURGO 17. — El Mensajero Oficial publica el dictamen facultativo de los doctores Leyden, Sackarins y Popoff, sobre la salud del czar.

Los socialistas. BERLIN 17 (4:25 mañana). — En diferentes puntos de esta capital se han verificado veintiseis reuniones socialistas. En todas ellas, y con absoluta unanimidad, se ha acordado mantener firme la resolución, hace tiempo adoptada, de seguir aplicando el procedimiento irlandés del boicotaje á las cervecerías cuyos dueños quieren admitir al trabajo obreros afiliados al socialismo.

De viaje. BUDA-PESTH 17 (3:40 mañana). — Alejandro I, rey de Serbia, ha salido de esta ciudad con dirección á la capital de Alemania, donde permanecerá algunos días y visitará al emperador Guillermo.

Obremos huelguistas. PORT SAID 17 (8:15 mañana). — La mayor parte de los obreros huelguistas han aceptado el ser repatriados.

Progresos científicos. PARIS 16 (7 tarde). — La Academia de Medicina ha aprobado unánimemente el Informe de la comisión nombrada al efecto, favorable al empleo del virus antídiferico.

DIVERSIONES

Zarzuela. La zarzuela de Granés, La telefonista, se estrena esta noche.

Martin. Anoche, martes de moda en este teatro, se verificó una escogida función, cuyos productos destinaba la empresa á beneficio de la Asociación de Socorros La Dulce Unión.

La zarzuela de Granés, La telefonista, se estrena esta noche. Aunque estaba anunciada para ayer, el Sr. Elias la ha demorado á hoy por guardar esta corteza con la Comedia, que estrenaba Servicio obligatorio.

La zarzuela de Granés, La telefonista, se estrena esta noche. Aunque estaba anunciada para ayer, el Sr. Elias la ha demorado á hoy por guardar esta corteza con la Comedia, que estrenaba Servicio obligatorio.

La zarzuela de Granés, La telefonista, se estrena esta noche. Aunque estaba anunciada para ayer, el Sr. Elias la ha demorado á hoy por guardar esta corteza con la Comedia, que estrenaba Servicio obligatorio.

La zarzuela de Granés, La telefonista, se estrena esta noche. Aunque estaba anunciada para ayer, el Sr. Elias la ha demorado á hoy por guardar esta corteza con la Comedia, que estrenaba Servicio obligatorio.

AL CERRAR

El día triste y lluvioso ha contribuido á amortiguar los rumores políticos.

La apertura de las Cortes se avecina, y algunos diputados cubanos están ya en camino de la Península, dispuestos á dar algún disgusto al Gobierno, que está como Quedado.

«Si tendremos nosotros que velar por el prestigio de las instituciones! Ayer tarde pasó la regante por la calle de Alcalá con toda su familia, y la guardia de Pepe López no rindió honores.

En el puerto del Musel, de Gijón, se declararon ayer en huelga 120 operarios, retirándose del trabajo pacíficamente.

El tren correo descendente arrolló ayer tarde en el kilómetro 336, cerca de la estación de Puebla del Brullón, al guarda via Joaquín Villamar, causándole dos fuertes contusiones en la cabeza y fractura completa del brazo derecho.

En la tarde de ayer ha fallecido en Madrid, á la temprana edad de seis meses, la niña Elisa, hija única de nuestro estimado amigo D. Alfredo Fischer, director del Gabinete Médico de Socorro del Barrio de Salamanca.

Nada menos que cuatro mil perros vagabundos han recogido en esta temporada de verano los agentes de la autoridad.

En adelante pagarán su asiento en los tranvías los agentes de policía secreta.

Las que están legalmente constituidas son puestas en libertad al día siguiente, previo reconocimiento facultativo y pago de multa.

Don F. C. — Pontevedra. — Recibidas 4 pesetas y 1'50 pesetas; recibidas el 6 del actual; abona hasta fin de Diciembre próximo; gracias por el obsequio del café.

Comedia. — A las ocho y media. — Los infantes. — Servicio obligatorio.

Zarzuela. — A las ocho y tres cuartos. La telefonista. (segundo acto). — El grumete.

Lara. — A las ocho y media. — Quiero V. comer con nosotros? — Zarzuela. — (Segundo acto). — El mundo comedia es, ó el baile de Luis Alonso.

Martin. — A las ocho y media. — Pepito Melaza. — Sin comerlo ni beberlo. — Un cuento del tío Marcelo. — Papa la Frescachona.

Roma. — A las ocho y media. — Toros de puntas. — Los zangolotinos. — Siluetas madrileñas. — De P y W.

Pololo. — A las ocho y media. — La verben de la Paloma. — Al agua patos. — El capitán Medistóteles. — La mujer del molinero.

Fronton y trinquet de San Francisco el Grande. — Dos grandes partidos de pelota á cesta, á las cinco y tres cuartos y diez de la noche, entre cuatro jóvenes pelotaris.

MADRID.—1894 La Nacional.—Imprenta, Caños, 1. bis.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: *Jardines, 16, bajo derecha, Madrid.*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hépticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, vóscos rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 16, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D.^a Aurelia Caraxanti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de osone, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.
Inhalaciones osoneadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosas y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artiritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.
Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las afecciones de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el **Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1. Teléfono 783.** Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas saaco de 20 litros por una inhalación.
NOTA. El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, ausando con ello la mejoría del enfermo.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco 850 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballeros de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACION A PROVINCIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comosones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.
MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS
Puerta del Sol, número 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1
Trabajos y operaciones de primera calidad a precios económicos, garantizando a los pacientes la más completa satisfacción.
Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.
Dientes solos 5 »
Empastes 5 »
Orificaciones 20 »
En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir **mentol-piretrina** para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de **Coralina** para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, a 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.
Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 773.

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Seguardianos, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, melititis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos a 5 pesetas.
Píldoras antiépilépticas **Fuldemann**, para la epilepsia, colapsos, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.
Gotas antihistéricas **Fuldemann** para el histerismo, aura epiléptica, bato histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 599

NUEVO RESTAURANT

(Situado en lo más céntrico de esta Corte)
CARRERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL
En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, aseo y buen servicio.
No equivocarse: (frente a la calle de Sevilla.)



GRAN FABRICA MONTADA a vapor con todos los adelantos que se conocen. Única en Madrid El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portiers, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden a provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos
Calle de Hita, 8, Madrid
VALENTIN SANCHEZ

RESTAURANT SOTANO H VENERAS, 6

Habiendo tomado a su cargo este establecimiento una sociedad de industriales de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 150 pesetas cubierto en adelante y raciones a precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte.
Visítadle y os convenceréis.

SE COMPRAN LIBROS

en grandes y pequeñas cantidades, avisando se pase a domicilio. Postigo de San Martín; 21, pral.

SASTRERIA

Gabanes y trajes a medida, género y forros superiores y sin la más pequeña composición, 30 pesetas. Preciados, núm. 62.
J. MANUEL FERNANDEZ, San Bernardo, 66
Primera casa en Madrid en libros y cuadernos rayados; buen surtido en objetos de escritorio y especialidad en tintas de origen.

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.
Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.
Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde, aunque esté nublado.
PUERTES, (fotógrafo)
20—TETUAN—20,
MADRID

Tónico-genitales del doctor Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan veintiséis años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y por correo.—Dr. Morales, Carretas, 33, Madrid.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato Sódico, Hiposulfitadas
Base purgante, NaO, SO 10; HO, gr. 227
Depurativa NaS-gr. 00.499
UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER
1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente Aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO
7, Concepción Jerónima, 7
Entierros de todas clases:
59, TELEFONO, 59

ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de reglamento.
16, FUENCARRAL, 16
MADRID

ESTÓMAGO

Los Estomacales **Maitre** y **Hübner** regularizan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue a las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente a tristes inmovidades, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen a medida que gana terreno la curación a beneficio de los Estomacales del **Instituto Audet**. Se venden a 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmaduración con los remedios antisépticos. **Antibio-corrágico Ivet** para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). **Antisifilítico Cowper**, para la sífilis en todos sus períodos.
Precio 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García. Van por correo. **Instituto Audet**, Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acortar el dolor en pocas horas tómense las **Píldoras Antirreumáticas Audet**. Para prevenir nuevos ataques, alajarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el **Antirreumático Keyser**; resultados siempre admirables; 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortaleza, 110, y M. García Madrid.

IMPOTENCIA

El **Fluido Vital**, **Gomas Vitales**, **Globulos vitales** y **Ferros del Serravallo** (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la **impotencia**, **derrames seminales** y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, **sin cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo**. Venta en las boticas, Hortaleza 110, y M. García. Van por correo.—**Instituto Audet**, Madrid.

A COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.
5, PASADIZO DE SAN GINÉS, 5

Gran sastrería de Pedro Lorite

Primera casa en panas de todas clases, tricoats y patenes. Especialidad en el corte. Trajes de caza y campo, capotes de monte, mantas de viaje y un sin número de artículos que el comprador podrá ver. Precios arreglados y género de toda confianza.
No confundirse.
TOLEDO, 22 Y 24
(Esquina a la calle de Latoneros)

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepsina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, desfallecimiento del estómago, etcétera, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antisépticos. De venta en las principales farmacias de España.
Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

RECOMENDAMOS

a todos los que visiten París, el Gran Hotel des Capelins, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva a los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.
CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.
TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del **Julepe antiferino**, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.
CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las **Píldoras anticonstipantes**, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.
YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones inóculadas y dolorosas de la boca, encías, dientes, omlillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.
GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la **Pomada contra las grietas**, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el **Vino creosolado**, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.
HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.
TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.
ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujes, estreñimiento,

erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.
REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.
ALMORBANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el **Bálsamo antihemorroidal** de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.
BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.
PURGANTES. Las **Píldoras salubíferas**, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.
MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeras preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.
ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.
DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias precio, 3 pesetas.
ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.
YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.
SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

OJEN REPUBLICANO

Exquisito licor digestivo. Píbase en cafés, ultramarinos y establecimientos de bebidas.
DEPOSITO: Postigo de San Martín, 9, Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

CRADERO

de cepas americanas, el más antiguo ó importante de Galicia, de José Nñez y Hermán Barco de Valdeorras (Orense). Venta de ingertos, porta-ingertos, hidrinos y productores directos.
Selecciones perfectas y autenticidad garantida. Se proporcionan útiles; cuchillos tijeras raña, etc.
Píbase el catálogo instructivo. Dirección telegráfica: Nñez Hermano.—Barco Valdeorras.—Representante en Madrid: D. Modesto Moyrón, Fuencarral, núm. 8, bajo.

ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS—32
Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.
La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 111 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.
Depósito de velocípedos de las mejores fábricas del mundo.
15, ARENAL, 15.—MADRID